

韩特使李海瓚将来华“破冰”

将转交文在寅亲笔信函,就“萨德”和半岛事务与中方交换意见

据新华社首尔5月15日电 韩国总统府青瓦台5月15日公布新政府拟派往中国、美国、俄罗斯和日本等国的特使人选。其中,派往中国的特使为前总理李海瓚,这也是他第二次被指定为韩国总统赴华特使。

青瓦台方面表示,特使访问期间将向相关国家转交韩国总统文在寅的亲笔信函,表达新政府加强合作的意愿。同时,特使还计划与相关国家高级官员会面,介绍新政府政策,并就如何发展双边关系深入交换意见。

青瓦台在一份媒体材料中说,特使人选熟悉新政府的外交规划和理念,他们将在韩方与相关国家协商确定访问日程后尽快动身。

李海瓚2004年至2006年在时任总统卢武铉政府内任国务总理,2003年2月曾作为候任总统卢武铉的特使访问中国。他多次当选国会议员,被认为是执政党共同民主党内资深人士。

总统府一名不愿公开姓名的官员告诉新华社记者,李海瓚访华期间计划与中方人士就两国关系广泛交换意见,包括“萨德”问题和朝鲜半岛事务。据悉,李海瓚所率领的访华团还将包括国会议员、前驻华外交官以及智库研究员等多名成员。

青瓦台当天还确认前韩国《中央日报》社长洪锡炫为赴美特使、共同民主党籍国会议员宋永吉为赴俄特使、共同民主党籍国会议员文喜相为赴日特使、西江大学教授赵润济为赴欧盟及德国特使。



李海瓚在总统大选期间曾任文在寅的竞选共同委员长。(资料图片)

■链接 文在寅上任六天,收获“好评”不断

韩国中央选举管理委员会5月10日上午确认,共同民主党候选人文在寅当选新一届总统,文在寅由此正式开启总统任期。而通过民调机构的调查结果显示,韩国民众对文在寅的执政前景表示乐观。

“第一夫人”被赞没架子

据韩国《亚洲经济》日前报道,文在寅出任韩国总统后,“第一夫人”金正淑也成为媒体和民众关注的焦点,她性格十分洒脱不拘小节,与家附近居民打成一片,凡事亲力亲为毫无架子,被誉为最接地气的“第一夫人”。

5月13日,金正淑在位于首尔弘恩洞的家中收拾行李为搬家至青瓦台做准备,一位60多岁的女性市民来到家门口,高呼“请帮我解决国土部门的政经勾结,我从早上到现在,一顿饭也没有吃!”

金正淑听到喊声后,穿着极为随便的居家服走下楼,问“为什么不吃饭?”并表示:“我管不了那些事情(指冤情),但我正准备吃饭,进来跟我一起吃个饭吧,我给你煮面!”随后,金正淑拉起这位女士的手回家,并嘱咐工作人员准备了猪蹄、小番茄、方便面等

食品送给这位女士。

此外,金正淑在搬家过程中,从打包行李到运送,全部亲力亲为,临走之前,与前来送行的附近居民一一握手合影,全程笑容满面,被赞没有一点架子。

超7成选民看好新总统

韩国民调机构5月15日发布的民意调查结果显示,74.8%参与民调的韩国选民对新总统文在寅的执政前景表示乐观。

民调机构“真实计量器”于本月10日至12日开展此次民调,共有1516名合格选民回答了调查问卷。根据调查结果,年轻人对于文在寅的执政尤为期待,在20岁至29岁年龄段受访者中,82.0%的人看好新总统执政前景。

就新政府面临的首要事务,30.8%的受访者认为是民生和经济,30.4%的人选择清除积弊并促进改革,14.7%的人更重视朝鲜半岛安全事务。

民调结果还显示,执政党共同民主党的支持率为44.7%,与前一周相比提高约3个百分点。

据新华社、中新社综合整理

日本政府“糖与皮鞭共用”策略失效——

冲绳知事:美军基地阻碍发展

5月15日是冲绳回归日本45周年,冲绳县知事翁长雄志就此发表声明说,美军基地已成为阻碍冲绳发展的主要原因。冲绳问题专家指出,日本政府长期以来以向冲绳提供振兴预算为条件,让冲绳持续背负过重的美军基地负担,而随着冲绳自主经济崛起,这种“糖与皮鞭共用”的策略恐难奏效。

基地对冲绳:“制约”凸显

1972年5月15日,冲绳脱离美国统治回归日本。当时,冲绳地区驻日美军专用基地占全国的58.7%。45年来,这一比例一度飙升至75%。如今,仍有70.6%的美军专用基地集中在冲绳。

冲绳回归日本初期,土地租赁费等与基地相关的收入占冲绳县居民收入比重相对较高,1972年为15.5%。但随着冲绳自身经济发展,基地对冲绳经济的贡献越来越小。2014年冲绳县居民收入达到4.2万亿日元,是45年前的8倍多,其中只有5.5%来自基地相关收入。冲绳县知事翁长雄志指出,大量美军基地的存在是冲绳发展的“最大阻碍”。

日本广播协会(NHK)5月15日发布的民调结果显示,54%的冲绳民众认为,美军基地“有碍”今后冲绳经济发展;超过半数冲绳民众认为,即使没有基地会令冲绳失去振兴预算,也比保留

基地要好。

2017年,日本政府向冲绳发放的振兴预算为3150亿日元(约合191亿元人民币),较2016年减少6%。分析认为,这与冲绳方面在边野古新基地建设问题上违抗中央政府有关。

本土对冲绳:依靠并歧视

NHK民调显示,过半数日本本土民众意识到冲绳在基地问题上遭遇着“不平等”,却仍倾向于让冲绳“继续忍耐”一段时间。根据民调,尽管多数冲绳民众认为基地拖累当地经济发展,但全国民众中有58%认为,冲绳经济离不开美军基地。与此同时,59%的本土民众表示,他们并不理解冲绳的心情和想法。

那霸市一名50岁的主妇去年年底被迫注销使用了3年的社交媒体账户。她使用这个账户表达对“边野古判决”的疑问后,收到100多条网民的恶意评论,更有人让她“滚出日本”。民调中,有57%的冲绳民众感到,近5年来,针对冲绳的中伤诽谤增多。

针对七成美军专用基地集中在冲绳这一问题,70%的冲绳人认为这是“歧视”;在全国,这一比例也超过半数,为53%。

琉球大学教授我部政明告诉NHK:“虽然本土民众认识到美军基地集中在冲绳是一种地域歧视,但大多数

人认为,安保问题并非自己所能解决……从某种意义上说,本土人依赖着冲绳,认为冲绳应该加油忍一忍,以此来逃避问题。”

冲绳:摆脱基地长路漫漫

2016年,冲绳迎来877万游客,连续四年增长并更新历史最高纪录。这一数字较1972年增长15倍,突破千万大关指日可待。

琉球大学名誉教授江上能义接受NHK采访时说:“随着冲绳自立经济的基础日益稳固,冲绳人有了自信,也形成了基地阻碍经济、旅游产业发展的观念。”

江上认为,一直以来,日本政府以由冲绳负担美军基地为条件,实施对冲绳的经济振兴政策,“但是糖与皮鞭共用的手法对冲绳已经不再适用。日美政府应该将基地问题与经济振兴政策区分开来,从正面解决冲绳问题”。

美国统治冲绳时强行征用大量土地建设基地。1972年回归日本时,冲绳强烈要求完全撤走美军基地,或者将基地减少到和本土同等比重。45年过去了,冲绳的这个愿望仍未实现。以普天间基地搬迁问题为首,冲绳与日美的对立不断加深。日美在冲绳推进的所谓归还基地项目,很多也是以县内搬迁或新建替代设施为前提。NHK评论称,大幅减轻冲绳基地负担“难见曙光”。 据新华社

法国总统马克龙任命新总理

新华社巴黎5月15日电 法国总统马克龙5月15日任命法国传统右派政党共和党成员爱德华·菲利普为法国总理。菲利普1970年出生于法国鲁昂,曾就读于巴黎政治学院、法国国家行政学院等名校。2001年至今,他历任诺曼底大区议会主席、勒阿弗尔市市长等职。法国媒体认为,政治生涯起步于左派社会党阵营、但主张“跨越左右之分”的马克龙之所以任命一位右派人士为总理,一方面是为了体现“团结和开放”,另一方面也是通过此举在共和党内制造分裂,为其创立的“共和国前进”运动在今年6月份的议会选举中创造有利局面。

英国胖子太多 特制救护车忙坏了

由于英国超重者和肥胖患者近年越来越多,急救机构斥巨资配备的特制宽体救护车可忙坏了。

据英国广播公司报道,全国医院收治的肥胖患者由2006年的5.2万名飙升至2016年的52万名。这意味着需要更多特制救护车和急救设备,如加装更宽大的车门、承重更大的担架、方便运送患者的电梯等,将这些患者送进医院。西北急救中心去年收治的肥胖患者最多,达7.8万名。这家机构8辆宽体救护车4年内出动了4万车次,但似乎仍难以满足现实需求。最近两年,西北急救中心又花了将近18.5万英镑采购针对肥胖人群的特制设备。 据新华社